

[依申请公开]

沈阳市民族和宗教事务局

沈民宗建议〔2022〕3号

签发人：朱翎

关于沈阳市人大第十七届一次会议建议 (第0576号)的答复

王磊代表：

您提出的《关于回购宗教团体自管房产以彻底解决带户返还问题的建议》建议收悉。现答复如下：

我市宗教房产遗留问题由来已久，市政府曾多次组织召开相关部门协调会解决宗教房产问题，但始终未得到彻底解决。

一、“带户返还”宗教房产遗留问题的由来

1958年，我市共有11.6992万平方米的宗教房产参加了社会主义改造，即由市房产部门代管，按月或年度付给宗教团体房

产定租。十一届三中全会后，我市依据国家有关规定开始落实宗教房产政策。

1993 年起，根据市政府下发的《关于对房产部门代管的宗教房产返还宗教团体自管的批复》，市房产部门依据市政府要求，陆续将代管宗教房产移交宗教团体，并明确五大宗教团体为宗教房产产权所有人，由宗教团体自管。

截止到 1997 年底，我市宗教团体共接收房产部门归还的宗教房产面积为 8.8699 万平方米，其中 4.8 万平方米是因房产部门代管期间被扒、被卖的房产。由市房产局从市直管公房中砍块归还给我市宗教界，归还房产为各宗教团体所有的自管公房（产权为各宗教团体所有），并统一委托给由各宗教团体联合成立的沈阳市宗教房产经理公司（以下简称经理公司）进行日常维护管理。上述房产产权归宗教界所有，但房屋内原住户依然享有使用权，且原住户和宗教界没有隶属关系。这就是所谓的“带户返还”。

二、“带户返还”宗教房产现状

1997 年，我市各市级宗教团体响应国家政策，一致同意名下的宗教房产参加全市房改工作。具初步统计，自 1997 年以来，佛教参加房改面积为 9235.65 平方米，道教为 3219.14 平方米，伊斯兰教为 1007.32 平方米，基督教为 3075.44 平方米。房改工作中，各宗教团体发现，政府给予职工购房的福利部分转嫁到宗

教团体来承担，同时还承担了住户房改款 30%左右的手续费、维修资金等费用。宗教界实际得到的房改款不足政府房改款指导价 1/3，平均每平方米不到 300 元。宗教界认为，政府给予职工购房的福利部分不应转嫁到宗教团体来承担，参加房改的补偿款应按当时的政府指导价计算交付宗教界。

2000 年，宗教团体因不满在房改中承担过多费用、收益较低，依据《国务院宗教事务局关于对宗教房产不宜列入公房进行出售的复函》（国宗函〔1995〕059 号）中：“宗教房产产权归社会所有、教会所有或信教群众集体所有。采取由地方房管部门包租形式经营的房屋，不属于公房之列。对于宗教房产问题，应按国家〔1980〕188 号文件中‘要从政治上着眼，作为特殊问题来处理’的有关精神妥善处理”文件精神退出房改。

以“带户返还”的形式来解决和落实宗教房产的政策，有一定的历史原因，但是宗教房产政策并未得到真正落实。原住户认为自己居住的房子突然变成了宗教界房产，也产生极大意见，抵触经理公司的物业管理。目前我市此类房屋租金标准为 2 元/平方米，但大多数住户拒缴，仅能收取 20%左右。房租费始终无法得到足额收取，正常的房屋维修无法得到切实保障。

因经理公司无力维持“大成小区”物业管理工作，经协商，自 2017 年 1 月 1 日起，经理公司将“大成小区”宗教房产物业

管理工作移交给沈河区大南街道办事处。

三、“带户返还”宗教房产回购工作

目前，我市宗教房产大多是八十年代的建筑，已经进入“老龄化”阶段，电路老化、下水管道狭窄、设施陈旧，存在安全隐患问题。为尽快解决宗教房产安全隐患问题，确保人民生命财产安全，维护社会稳定和谐，市政府做了大量工作。

2012年9月25日，时任市长陈海波主持召开市长办公会，就“带户返还”相关情况进行了工作部署。一是关于沈河区热闹路87-2号“带户返还”房产（此处房产为佛教、道教、伊斯兰教所有，共涉及12,970.4平方米，仅补偿30%，剩余70%至今未解决），责成沈河区政府负责，市宗教局配合，抓紧解决拖欠宗教团体的房产征收补偿款。二是关于其他未涉及土地征收“带户返还”的宗教房产，责成市房产局会同市规划局、市宗教局，研究制定回购方案，报市政府审定。后由于各种历史原因，由市政府确定的议题事项停滞。

2018年3月，我局向市政府提交《关于宗教房产中存在重大安全隐患风险及若干问题的报告》，希望政府帮助解决安全隐患，并提出由市政府回购、管理这些宗教房产的建议，以彻底解决“带户返还”宗教房产的安全隐患严重、住户信访不断等问题。

2018年5月29日，市政府第9次常务会议议定，按照对历

史负责、对人民负责、对未来负责的原则，同意由市宗教局牵头解决宗教房产问题。在我局与各宗教团体多次沟通协调下，我市佛教界、道教界、伊斯兰教界、基督教界同意参加此次政府回购工作，天主教界暂不参加。各宗教团体集体研究，建议以政府回购方式解决宗教房产问题，回购价格为 1350 元/平方米。

副市长王广生、副秘书长王利同志先后 6 次主持调度会，协调解决房产摸底统计、回购方案、维修任务、经费测算等问题。最终经由各宗教团体确认并反复统计，全市拟回购的宗教房产共需资金 4264.5366 万元，总面积为 31589.16 平方米、共 1223 户，其中和平区 1713.59 平方米、42 户，沈河区 24632.97 平方米、1045 户，大东区 5242.6 平方米、136 户。按教别划分，其中佛教 19699.16 平方米、共 671 户，道教 5545.14 平方米、223 户，伊斯兰教 958 平方米、38 户，基督教 5386.86 平方米、299 户。

2018 年 10 月末，我局完成了有关宗教房产政府回购的各项基础数据及法律文书准备工作，并联合市房产局向市政府提报《关于回购宗教团体自管房产的请示》，明确了“市政府回购宗教团体自管房产作为直管公房，由市房产局按属地分别委托和平区、沈河区、大东区房产局进行管理。住户申请购买回购房产产权的，仍按宗教团体原房改政策执行。宗教团体已售公有住房共用部位、共用设施设备维修工作统一移交市房产局，房屋维修执

行售后直管住房的相关政策，按属地分别委托和平区、沈河区、大东区房产局负责具体管理工作。”在等待文件会签阶段，市房产局提出，因机构改革市房产局不宜作为“带户返还”宗教房产回购后的接收主体，建议另选其他部门。

至此，“带户返还”宗教房产回购工作陷入停滞。

四、历年来“带户返还”宗教房产动、拆迁情况

经我局统计，历年来我市动、拆迁了部分“带户返还”宗教房产，情况各有不同。

2000年，天主教皇姑区房产374平方米动迁。2001年，市宗教工作领导小组会议确定异地补偿建筑面积500平方米。因拟补偿房屋未完成建设，2011年再次确定异地至天山路，房屋总面积1100平方米，其中500平方米补偿给皇姑天主教堂，其余600平方米由教堂购入作为自养用房。

2005年，天主教小西路回民医院房产动迁，房产面积共计3100平方米，其中住宅1331.34平方米，非住宅1768.66平方米。2011年以非住宅面积9000元/平方米货币补偿，非住宅以相同面积商业用房补偿。

2006年，沈阳五联房地产开发公司在未与宗教团体协商，没有征求市宗教局意见的情况下，拆迁“五爱市场”附近“大成小区”宗教房产12,970.4平方米，其中，佛教房产面积为6426.48

平方米，道教为 2398.08 平方米，伊斯兰教为 4145.48 平方米。每平方米仅补偿 1212 元（为当时同地块评估价 4040 元/平方米的 30%），其余 70% 的补偿问题，宗教界与开发商以及沈河区城市房屋拆迁管理办公室三方共同签定了《房屋拆迁补偿协议》。其中，第六条内容是“有关拆迁宗教房产的具体补偿问题，待市政府研究后，按照市政府的相关政策执行。宗教团体有权继续维护拆迁宗教房产的合法权益”。依据这一条款，宗教界认为房产的剩余 70% 的资金应该给予补偿。目前，剩余补偿款始终未得到落实。

2011 年，天主教十三纬路 133 号房产动迁，总面积 6505 平方米，其中住宅面积 6125 平方米，非住宅面积 380 平方米。经协商，以住宅面积 11000 元/平方米、非住宅面积 40000 元/平方米补偿。

2012 年，道教位于大东区丰年里房产动迁 2398.08 平方米，经多方争取，整体补偿 1700 万元。

同年，佛教位于北塔地区房产动迁 256.9 平方米，整体补偿 77 余万元。

五、我局工作意见

您提出的“五点”建议均为基于由市房产局作为市直管公房回购宗教房产为前提开展工作，经我局党组审慎研究，具有一定

可行性，考虑到“带户返还”宗教房产的复杂性，基于之前已进行的大量前期工作、宗教房产的安全隐患及广大住户对参加房改的迫切需求等因素，我局原则上支持您提出的《建议》。即由市政府统一回购全市“带户返还”宗教房产，由市房产局作为直管公房管理，各相关部门负责本部门工作。

前期，我局已正式行文市房产局，就您提出的“五点”建议征求意见。市房产局回复我局，“在我市公有住房出售政策中，自管公房和直管公房的出售政策不同，售房款有 15% 的差异（直管公房售房款低），如确认为直管公房，无论以何种政策出售公有住房都难以平衡前后政策衔接的矛盾，且无法消化”，建议将回购后房产确定为我局自管公房管理。

我局认为，按《市房产局关于我市宗教带户返还房屋的处理意见》（沈房复〔2012〕176 号），市房产局早于 2012 年已明确提出了“为保持宗教房产公房出售政策的连续性和避免住户上访投诉问题，回购后的宗教房产公房出售仍按单位自管房公房出售政策执行”的工作建议，明确了市政府统一回购宗教房产为市直管公房后仍按自管公房参加房改的政策。且我局并不是专业的房产管理部门，为避免全市宗教界误解产生不稳定因素（已确定的回购价格较低，仅为 1350 元/平方米）和因房产政策理解错误而产生的工作失误，回购的宗教房产并不适合作为我局的自管房

产管理。

综上，我局认为，仍需由市政府统一回购宗教房产作为市直管公房管理并组织相关部门研究确认宗教房产回购后的接收主体单位，即可稳步推进宗教房产回购工作。王磊代表，我局将一如既往的持续推动宗教房产问题的解决，积极配合相关部门工作，保障宗教房产回购顺利进行。

感谢您对我市民族宗教工作的重视和关心。



